

● 本周热议

# 救成功跪谢医生 救失败让医生下跪 哪种跪都不应该！



→ 医生抢救患者成功，患者家属来到苏州解放军第100医院，跪谢医护人员。

← 龙岗区第五人民医院，一名儿科医生被死亡患儿家属从住院部拖至医院大厅，患者家属拳脚相加，医生并被逼下跪烧纸钱。



● 点评

医生治病救人是工作职责所在，全力救治患者乃职业精神驱使，倘若抢救成功，乃医患合作之幸事，医生并不奢求患者的跪谢；话说回来，倘若由于医学的复杂性、不确定性和医疗、医生的局限性，尽管医生尽力但却没能将患者救治成功，也不应该受到拳打脚踢，更不应该受辱下跪道歉。请理智看待医生这个特殊的职业，不要进行生命或者道德的绑架。

● 一周热点

## 西安：帮癌症患者了心愿 职责外的人文关怀

“我是一名医生，同时也是残疾人，我愿意帮他治疗癌症，助他继续写作心愿，这也是我的心愿。”西安某医院60岁的马玉祥大夫看到《八旬患癌老人写出19万字小说》的报道后，很感动，表示愿实地看望当事人魏新民，并为他免费提供药品，鼓励他完成心愿。

魏新民老伴早年去世，大儿子、大女儿也意外离世，而他本人又患有食道癌。意志坚强的他晚年依然坚持写小说，感动了许多读者。现供职西安某医院的马玉祥大夫便是其中一位。（据03月21日《华商报》报道）



医生感动得了患者，患者也能感动医生，医生能救患者一命，也能帮助患者实现心愿。所提倡的医生要对患者做到人文关怀，这件事不是最好的例子吗？老人虽不是马玉祥的患者，但马医生的做法，又何尝不是医者大爱的体现呢？

## 浙江：76岁医生加班烧饼充饥 行业的辛酸

19日晚上7点半，网友“我不是伟人”发帖：余姚市中医院一位白发老医生，为了把排



队的患者看完，连晚饭都没吃，现在还没下班。

配发的照片中，老医生满头华发，双眼紧盯着电脑屏幕，右手拿着一个刚吃了一两口的烧饼，在他面前的办公桌上，还有叠成一摞的病历本。

照片中的老医生是余姚市中医院76岁的老中医金中梁先生。说起照片的事情，金医生第一反应：“哦哟，出丑了，惭愧惭愧……”金医生说，当时自己确实还没吃晚饭，这烧饼还是他的学生给他送来充饥的，“每个周六周

日我坐诊，一天平均四五十个号，每天大概要工作十二三个小时。”金医生说，其实这样的状态，在他的从医生涯中，实在是再普通不过了，他也早就已经习惯了。（据03月21日《钱江晚报》报道）



人力资源对于任何一家单位来说，都是最宝贵的资源。在医院也不例外。在医生为患者全心全意服务的同时，医院从珍视员工的角度讲，是否应该为医生尽力提供最全方位的保障呢？76岁的老医生加班加点工作，在行外人看来是感动，在业内看来却是辛酸！

## 河南：医生捐献造血干细胞 用另一种方式挽救生命

近日，河南省商丘市宁陵县华堡镇卫生院的医生华丹丹收到一封来自北京的感谢信，信中感谢她献出自己的造血干细胞，让一名3岁患者获得第二次生命。3月17日，她的同事曹培智也献出造血干细胞，挽救一名13岁患者的生命。

自去年5月，二人加入中

华骨髓库后，去年10月、12月，两人的造血干细胞分别与一名3岁、13岁的外地重症血液病患者配型成功。捐献行为获得了掌声，但对当事人而言，能救患者性命才是幸运的事。曹培智说：“感觉就像中奖一样。”（据3月21日《京九晚报》报道）



医生救患者不分地域、不分科室，一颗救人的心，不论以何种方式贡献着自己的力量，都是高尚的，令人敬佩的。正如著名哲学家泰戈尔所说：我们只有献出生命，才能得到生命。

● 微言微语

对于“深圳市龙岗区平湖人民医院遭遇医闹，一名儿科主治医师被家属强迫下跪长达20分钟”事件 @ 烧伤超人阿宝：到底是什么，将我们年轻的医生置于如此的屈辱之中？到底是什么，剥夺了医生的尊严？到底是什么，让深圳市的儿科医生面对政府强有力的激励政策不断地选择逃离？

对于本报第444期本报报道的“急诊患者待检期间身亡医生失职？”事件 @ 罗大哥：医院及两位医生都不应该承担责任，因为房颤这病很凶险，即使接诊医生第一时间发现该病，马上救治，也不一定会成功。如果心电图医生在心电图室，恐怕也难挽回这个局面！况且这两位医生并没有违反诊疗常规。

对于本报第443期第11版刊登“收入不是医学教育的真正回报”中的内容 @ Mr Nobody：若中国医学院也按百分之几来录取的话中国医生早就后继无人了。医闹不会因为医术高明而消失，因为有攀比、不满意、不尊重、自以为是，这些奇怪的心理在作祟。

● 域外传真

## 美国 美疾控中心建议 医生慎用止痛药

美国疾病控制和预防中心近日发布一份用药指南，为了减少滥用止痛药带来的健康风险，建议医生不要把处方类止痛药作为应对普通慢性疼痛的第一选择，而应优先考虑按摩等理疗方法或其他非处方药。

新版用药指南强调，医生在开处方类止痛药之前应该充分考虑药物的成瘾性以及对患者行为改变，并考虑理疗等其他治疗选择。确定必须使用此类药物后，也应尽量减少开药剂量，如果患者服药后疗效显著，才应考虑继续使用。（据3月17日新华社报道）

## 日本 卵子冷冻 争议中获批

对于冷冻卵子的做法，日本相关学会存在不同意见。即使如此，近日，日本顺天堂大浦安医院批准了4位女性的卵子冷冻申请，浦安市政府甚至给予公费补贴。

日本妇产科学会以妊娠率不高等理由表示“不推荐”，而支持者日本生殖医学会则声称，冷冻卵子顺应了日本女性晚育倾向加强的大背景。（据3月15日《日本经济新闻》报道）